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0 Προοίμιο – Εισαγωγή  
 

0.1 Συντομογραφίες 
 
Συντομογραφία Επεξήγηση / Ορισμός 
  

1η ΕΒΑ 

1η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων. Παλαιά ονομασία των Εφορειών με 
αρμοδιότητα τις Βυζαντινές αρχαιότητες. Τώρα (2018) έχουν καταργηθεί 
και συγχωνευτεί με τις Εφορείες Προϊστορικών & Κλασσικών Αρχαιτήτων 
(ΕΠΚΑ) ανά γεωγραφική περιοχή. Περισσότερες πληρφορίες για τη δομή & 
οργάνωση των Εφοορειών στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Πολιτισμού & 
Αθλητισμού (www.culture.gr). 

DEA DIPLOME des ETUDES APPROFONDUES (Δίπλωμα Εμπεριστατωμένων 
Σπουδών) 

EMENA Εταιρεία Μελετών Νοτιοανατολικής Αττικής, φορέας που διοργανώνει το 
Συνέδριο (ΙΖ ΕΣΝΑ). Περισσότερες πληροφορίες στο www.emena.gr. 

IBM International Business Machines 
Msc Master of Science 

ΓΕΜΛ Γαλλική Εταιρεία Μεταλείων Λαυρίου 
ΔΠΜΣ ΕΜΠ Διαπανεπιστημιακό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στο ΕΜΠ 

ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος Εθνικό Κέντρο Ερευνών Φυσικών Επιστημών - "Δημόκριτος" 
ΕΚΠΑ Εθνικό & Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών 
ΕΜΠ Εθνικό Μετσόβειο Πολυτεχνείο 
ΕΤΕ Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος 

ΕΦΑΑΝΑΤ Εφορεία Αρχαιοτήτων Ανατολικής Αττικής 
ΕΦΑΔΥΑΤ Εφορεία Αρχαιοτήτων Δυτικής Αττικής 
ΕΦΑΠΝ Εφορεία Αρχαιοτήτων Πειραιώς & Νήσων 

ΙΣ ΕΣΝΑ 17ο Επιστημονικό Συνέδριο Νοτιοανατολικής Αττικής, που διοργανώνεται 
από την Εταιρεία Μελετών Νοτιοανατολικής Αττικής (ΕΜΕΝΑ). 

ΥΠΠΟΑ Υπουργείο Πολιτισμού & Αθλητισμού 

ΕΕΓΕΠ 
Ελληνικό Εθνικό Γραφείο Εγκλημάτων Πολέμου, βλ. εισήγηση Ε-38,  "Η 
Ελληνική και η Γερμανική Δικογραφία για τα Εγκλήματα των Γερμανικών 
Στρατευμάτων στο Κορωπί, στις 9 Οκτωβρίου 1944»" 

ΒΒΒ Δήμος Βούλας, Βάρης, Βουλιαγμένης 
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1 ΙΖ ΕΣΝΑ - Οργανωτική Επιτροπή 
 
Εκ μέρους του Δήμου Μαρκοπούλου 
Σωτήρης Μεθενίτης, Δήμαρχος 
Ιωάννης Πολίτης, Πρόεδρος ΚΔΕΜ 
Ζωή Γιαννάκη, Αντιδήμαρχος Παιδείας & Πολιτισμού 
Νεφέλη Συρίγου, Υπεύθυνη Επικοινωνίας Δήμου Μαρκοπούλου  
 
Εκ μέρους του Δ.Σ. της Ε.ΜΕ.ΝΑ. 
Νίκος Παπαγιαννάκος, Πρόεδρος 
Δημήτρης Πρόφης, Ταμίας 
Κατερίνα Πέτρου, Γενική Γραμματέας 
Δημήτρης Νικολάου, Υπεύθυνος Βιβλιοθήκης και Αρχείου 
Κωνσταντίνος Μεθενίτης, Υπεύθυνος Δημοσίων Σχέσεων 
 
Τακτικά Μέλη 
Δημήτριος Κόλλιας, Μέλος 
Μαρίτα Μαντάλα, Μέλος 
Ευδοκία Μεθενίτη Μέλος 
Κατερίνα Νικολάκη, Μέλος 
Θεοφανώ Σκοπελίτου, Μέλος 
Νίκος Σουλιώτης, Μέλος 
Σπύρος Τσίρκας, Μέλος 
 

2 Διοικητικό Συμβούλιο Εταιρείας Μελετών Νοτιοανατολικής Αττικής 
(Ε.ΜΕ.ΝΑ) 

 
Νίκος Παπαγιαννάκος, Πρόεδρος 
Κωνσταντίνος Πόγκας, Αντιπρόεδρος 
Δημήτρης Πρόφης, Ταμίας 
Κατερίνα Πέτρου, Γενική Γραμματέας 
Γκάμα Ελευθερία – Ελένη, Ειδική Γραμματέας – Υπεύθυνη Ιστοσελίδας  
Δημήτρης Νικολάου, Υπεύθυνος Βιβλιοθήκης και Αρχείου 
Νικόλαος Λεβαντής, Υπεύθυνος Βιβλιοθήκης και Αρχείου 
Κωνσταντίνος Μεθενίτης, Υπεύθυνος Δημοσίων Σχέσεων 
Παπαδάκη – Λάππα Ελευθερία, Υπεύθυνη Δημοσίων Σχέσεων 
Γκίνη – Τσοφοπούλου Ελένη, Αναπληρωματικό Μέλος 
Πέτρος Φιλίππου – Αγγέλου, Αναπληρωματικό Μέλος 
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3 Επιστημονική Επιτροπή ΕΜΕΝΑ 
 
Ελευθέριος Αλεξάκης, Δρ. Εθνολόγος, τ. Δ/ντής Ερευνών Ακαδημίας Αθηνών 
Ελένη Ανδρίκου, Δρ. Αρχαιολόγος, Προϊσταμένη τμήματος Προϊστορικών & Κλασικών Αρχαιοτήτων 
ΕΦΑΑΝΑΤ 
Ελευθέριος Βεκρής, Δρ. Φιλόλογος, Εκπαιδευτικός 
Ελένη Γκίνη-Τσοφοπούλου, Αρχαιολόγος, Επίτιμη Διευθύντρια Αρχαιοτήτων  
Γεώργιος Δερμάτης, Δρ. Ιστορικός  
Σταύρος Ιατρού, Ηλεκτρολόγος Μηχανικός Ε.Μ.Π. 
Σεραφείμ Κόλλιας, Τοπογράφος Μηχανικός Ε.Μ.Π. 
Σπύρος Λέκκας, Ομότιμος Καθηγητής Πανεπιστημίου Αθηνών 
Άννα-Ιωάννα Γουήλ-Μπαδιεριτάκη, Αναπληρώττρια Καθηγήτρια 
Κωνσταντίνος Μεθενίτης, Αναπληρωτής Καθηγητής, Τμήμα Χημείας Πανεπιστημίου Αθηνών 
Νικόλαος Παπαγιαννάκος, Αρχιτέκτων Ε.Μ.Π., DEA Αρχαιολογίας-Γεωγραφίας  
Ελευθερία Παπαδάκη-Λάππα, Δρ. Οικονομικής Ιστορίας, Κοινωνιολόγος  
Κωνσταντίνος Πόγκας, τ. Δήμαρχος Λαυρίου 
Δημήτριος Πρόφης, Οικονομικός Σύμβουλος  
Αθανάσιος Στεφανής, Ερευνητής Ακαδημίας Αθηνών, Καθηγητής-Σύμβουλος Ε.Α.Π. 
Εμμανουήλ Τσαλικίδης, Πολιτικός Επιστήμων, Βιβλιοθηκονόμος  
Πέτρος Φιλίππου-Αγγέλου, Αρχαιολόγος 
Ελπίδα Χαίρη, Δρ. Αρχαιολόγος, Αρχιτέκτων 
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4 Εταιρεία Μελετών Νοτιοανατολικής Αττικής 
 
Η Εταιρεία Μελετών Ν.Α. Αττικής (Ε.ΜΕ.Ν.Α.) δημιουργήθηκε τον Ιούλιο του 1999. 
Έχει έδρα τα Καλύβια και γεωγραφικό αντικείμενο ενδιαφέροντος και μελέτης την περιοχή που 
εκτείνεται μεταξύ Υμηττού, Πεντέλης και Σουνίου. 
 
Σκοπός της Εταιρείας είναι η έρευνα και μελέτη κάθε επιστημονικού ή πολιτισμικού θέματος που 
σχετίζεται με την περιοχή και τους κατοίκους της, όπως η συγκέντρωση, καταγραφή, διατήρηση, 
μελέτη και δημοσίευση του γλωσσικού, λαογραφικού, ιστορικού, αρχειακού ή άλλου υλικού, καθώς και 
στοιχείων λαϊκής έκφρασης και τέχνης. Το ενδιαφέρον της Ε.ΜΕ.Ν.Α. τόσο για το πολιτιστικό όσο και 
για το φυσικό περιβάλλον εκφράζεται μέσα από τη συμμετοχή ειδικών επιστημόνων από αντίστοιχους 
φορείς : ΥΠΠΟ, ΕΜΠ, ΚΑΠΕ, ΕΚΠΑ, Πάντειο Πανεπιστήμιο, Πανεπιστήμιο Κρήτης, Πανεπιστήμιο Δυτικής 
Αττικής, ΕΛΚΕΘΕ.  
 
Η διοργάνωση των Επιστημονικών Συναντήσεων, που ξεκίνησαν το 1984 από τους τοπικούς 
πολιτιστικούς συλλόγους της περιοχής, αποτελεί πλέον θεσμό και κορυφαία εκδήλωση της Εταιρείας 
Μελετών ανά διετία. Η πρώτη προσπάθεια έγινε στα Καλύβια με αφορμή την έκδοση τιμητικού τόμου 
αφιερωμένου στη ζωή και το έργο του αρχαιολόγου Χρίστου Ν. Πέτρου. Βασικοί συντελεστές αυτής της 
Α’ Επιστημονικής Συνάντησης ήταν ο αείμνηστος γιατρός-φυσιοδίφης Γ. Χατζησωτηρίου, στον οποίο 
αφιερώθηκε η ΙΓ’ Επιστημονική Συνάντηση και οι αρχαιολόγοι Π. Φιλίππου-Αγγέλου και Ε. 
Κακαβογιάννης, στον οποίο αφιερώθηκε η ΙΔ’ Επιστημονική Συνάντηση. 
Η ΙΕ’ Επιστημονική Συνάντηση αφιερώθηκε αφενός στην αρχαιολόγο Όλγα Αποστολοπούλου- 
Κακαβογιάννη και αφετέρου στη μνήμη της λαογράφου Μαρίας Μιχαήλ – Δέδε. Ακολούθως, η ΙΣΤ’ 
Επιστημονική Συνάντηση διεξήχθη στο Λαύριο με αφορμή τον εορτασμό των 150 χρόνων από την 
ίδρυση της βιομηχανικής πόλης. Η παρούσα ΙΖ΄ Επιστημονική Συνάντηση αφιερώνεται στον ιερέα και 
ιστοριοδίφη Ιωάννη Ηλία, του οποίου το αρχείο δόθηκε προς επεξεργασία στην Εταιρεία Μελετών. 
 
Η Εταιρεία έχει στόχο την οργάνωση και λειτουργία βιβλιοθήκης-αναγνωστηρίου στην έδρα της για την 
εξυπηρέτηση των ενδιαφερομένων, την έκδοση περιοδικών, πρωτότυπων μελετών και συγγραμμάτων. 
Θεωρεί σημαντική την προκήρυξη διαγωνισμών συγγραφής επιστημονικών μελετών διαφόρων 
ειδικοτήτων, αλλά και ανάθεσης εκτέλεσης και υλοποίησης έργων προκειμένου να αναδειχθούν 
προτάσεις που αφορούν τη Ν.Α. Αττική. 
 
Από τους άμεσους στόχους της Ε.ΜΕ.Ν.Α., ο πρώτος είναι ήδη σε εξέλιξη από το καλοκαίρι του 2008 και 
αφορά τη συντήρηση και πρώτη καταγραφή του ενιαίου ιστορικού αρχείου της περιοχής. Η Εταιρεία 
έχει καταγράψει τμήμα του αρχείου του Δήμου Μαρκοπούλου (αρχείο Δήμου Κρωπίας 1885 – 1912). 
Στη συνέχεια, με ευγενική χορηγία της οικογένειας, κατέγραψε, ταξινόμησε και ψηφιοποίησε το αρχείο 
(1790 - 1960) που  είχε συγκεντρώσει ο γιατρός Γεώργιος Χατζησωτηρίου από την Παιανία. 
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Ακολούθησε αντίστοιχη εργασία του επίσης αδημοσίευτου αρχείου  (1810 – 1950) του ιερέα Ιωάννη 
Ηλία από το Μαρκόπουλο, με δαπάνη της κόρης του. 
Η Εταιρεία επιπλέον κατέγραψε και ταξινόμησε το αρχείο του Οργανισμού Προστασίας Αμπελουργών 
Αττικοβοιωτίας και Ένωσης Οινοποιητικών Συνεταιρισμών Αττικής (1923 – 1972) και απόκειται στον 
Αμπελουργικό Συνεταιρισμό Κορωπίου ενώ ολοκληρώνεται η καταγραφή και ταξινόμηση του αρχείου 
του Αναγκαστικού Συνεταιρισμού ΜΑΡΚΟ (1819 – 1990). 
 
Οι θεματικές ενότητες που θα παρουσιαστούν στη ΙΖ’ Επιστημονική Συνάντηση από 3 έως 7/10/2018  
στο Μαρκόπουλο αφορούν : 
 

• στο πολιτιστικό περιβάλλον 
• στο ερευνητικό πρόγραμμα της ΕΜΕΝΑ με τίτλο : «Εντοπιότητα και Μεταναστεύσεις στην 

Ανατολική Αττική από τον 18ο αιώνα έως σήμερα-Συλλογικοί προσδιορισμοί και ταυτότητες». 
• στο φυσικό περιβάλλον και στην ανάπτυξη 
• σε προτάσεις για αειφόρο ανάπτυξη που εστιάζονται πιλοτικά στην περιοχή του 

Μαρκοπούλου. 
 
Για την επιχειρούμενη έρευνα, στόχο της Ε.ΜΕ.Ν.Α. αποτελεί η προσέλκυση νέων εξειδικευμένων 
επιστημόνων και η ένταξή τους σε ομάδες  

• που θα καταγράψουν, θα αναλύσουν και θα επεξεργασθούν τα δεδομένα,   
• που θα ευαισθητοποιήσουν το νέο δυναμικό για τη διαμόρφωση επίκαιρων προτάσεων. 

 
 Οι προσπάθειες της Εταιρείας Μελετών, βασιζόμενες στη δραστηριότητα των μελών και των 
ερευνητών, ελπίζουμε ότι θα ενισχυθούν και από τη συμμετοχή των φορέων που εμπλέκονται άμεσα 
στην ανάπτυξη της περιοχής : Περιφέρεια, δήμοι, συλλογικοί φορείς, επιχειρηματικές και παραγωγικές 
μονάδες, κάτοικοι κλπ., για την επιτυχή υλοποίηση των νέων προτάσεων. 
 
 
ΝΙΚΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΑΚΟΣ 
Αρχιτέκτων 
Πρόεδρος της Εταιρίας Μελετών 
Νοτιοανατολικής Αττικής. 
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5 Αφιέρωση στον ΠΑΠΑ ΓΙΑΝΝΗ ΗΛΙΑ 
 

 
Τον χειμώνα του 2017 πραγματοποιήθηκε η καταγραφή, ταξινόμηση και ψηφιοποίηση του 

αρχείου του παπά Γιάννη Ηλία, δαπάνη της κόρης του Αικατερίνης Ηλία – Δάβαρη. Το αρχείο 
φυλάσσεται σε ιδιωτικό χώρο. Ο παπά Γιάννης Ηλίας ήταν εφημέριος στην εκκλησία του Αγίου Ιωάννη 
από το 1936 μέχρι το 1968. Σε όλα αυτά τα χρόνια συγκέντρωνε αρχειακό υλικό σχετικά με την ιστορία 
του Μαρκοπούλου. 

Ανήκει στην ομάδα των πρώτων ιστορικών των Μεσογείων, οι οποίοι αποκτούν ακαδημαϊκή 
μόρφωση, αποφασίζουν να ζήσουν και να εργαστούν στις γενέτειρες τους, και φιλοδοξούν να 
συγκεντρώσουν όποια στοιχεία βρουν, με σκοπό να αναδείξουν τις κοινότητες τους και να τονίσουν την 
προσφορά τους στο νεοελληνικό κράτος. Η συμβολή του παπά Γιάννη Ηλία είναι πολύτιμη, αφού με 
αυτό τον τρόπο σώθηκαν παραδόσεις και έγγραφα, που αλλιώς θα είχαν χαθεί. Από τα έγγραφα που 
διατήρησε φαίνεται ότι συνεργαζόταν με τον Γεώργιο Χατζησωτηρίου από την Παιανία. 

Η μεθοδολογία του ήταν καθαρά επιστημονική. Βασικό μέλημα του ήταν να συγκεντρώνει 
αρχειακό υλικό όχι μόνο από παλιά συμβόλαια της οικογένειας του, αλλά επίσης γειτόνων και φίλων 
του. Φρόντισε να διατηρήσει το αρχείο του Δήμου και της Ενορίας. Επιπλέον κατέγραφε προφορικές 
μαρτυρίες και τις διασταύρωνε. Για τη σύνταξη των γενεαλογικών δένδρων των οικογενειών του 
Μαρκοπούλου έβρισκε ονόματα από τα συμβόλαια, τα οποία στη συνέχεια επιβεβαίωνε.  

Ο ίδιος, ως εφημέριος, ασκούσε σημαντική δράση στην ενορία. Η Ενοριακή Στέγη συγκέντρωνε 
τους νέους της εποχής και η Εκκλησία είχε μετατραπεί σε τόπο συνάντησης και ανταλλαγής 
ιδεών. Αξιοποίησε στο έπακρο τις δυνατότητες που του παρείχε το αξίωμά του, προσφέροντας πολλά 
στην τοπική κοινωνία, με αποτέλεσμα να επηρεάσει και τις επόμενες γενιές.  

Στα χρόνια του Εμφυλίου η προσωπικότητα του ήταν καθοριστική για τα τεκτενόμενα στο 
Μαρκόπουλο. Από την επίσημη αλληλογραφία της Ενορίας βρίσκουμε ότι ποτέ δεν μετέφερε 
πληροφορίες που θα μπορούσαν να βλάψουν οικογένειες στο Μαρκόπουλο, παρά τις πιεστικές 
ερωτήσεις. Επιπλέον προσπαθούσε να σταματήσει τις εντάσεις και ο λόγος του ήταν καταπραϋντικός 
και ανακουφιστικός, με την πνευματικότητα που διακρίνει έναν ιερωμένο. 

Δυστυχώς η δικτατορία των Συνταγματαρχών τον οδήγησε στη συνταξιοδότηση. Ο ίδιος 
αντιστάθηκε στις προσπάθειες της Μητρόπολης να μετατρέψει την Αγία Τριάδα σε μοναστήρι και 
αγωνίστηκε σθεναρά για διάφορα θέματα, όπως για τη διατήρηση των παλαιών εικόνων στην Ενορία. 
Η εποχή εκείνη ήταν αντίθετη με το ελεύθερο και χριστιανικό πνεύμα του παπά Γιάννη. 

Για όλους εμάς που, είτε τον γνωρίσαμε προσωπικά είτε μέσα από τα γραπτά του, το έργο του 
αποτελεί παρακαταθήκη και η ζωή του και η αντιμετώπιση των εκάστοτε δυσκολιών παράδειγμα για 
όλους μας. 
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Εικόνα 1: Ο Παπά Γιάννης Ηλίας 

 
Η κόρη του μας διηγήθηκε: «Ο παπά Γιάννης μετά τον εσπερινό ή το μεσημέρι πήγαινε στο 

καφενείο του Κόλλια, όπου πήγαιναν οι γέροι. Εκεί έκανε ένα ιδιότυπο διαγωνισμό με ερωτήσεις του 
τύπου από ποιο σόι ήταν η γυναίκα του τάδε κτλ. Οι θαμώνες τσακώνονταν, φώναζαν και στο τέλος 
κατέληγαν στην απάντηση που την ανακοίνωναν στον παπά Γιάννη. Είχε γίνει καθημερινό βίωμα γι’ 
αυτούς και περίμεναν την επόμενη ερώτηση του παπά Γιάννη….». 
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6 Σύντομο Ιστορικό του Αναγκαστικού Συνεταιρισμού ΜΑΡΚΟ 
 
 
 

 
Εικόνα 2: Το παλιό ζυγιστήριο του ΜΑΡΚΟ , δεκαετία 1930, φωτογραφία Σαμίδεη (αρχείο ΜΑΡΚΟ) 
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Εικόνα 3: Στιγμές τρύγου 1950. Ο εικονιζόμενος πάνω στη σούστα είναι  ο Χρήστος Αθ. Στουραΐτης (συλλογή Θεοφανώς 
Σκοπελίτου 
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7 Πρόγραμμα Συνεδρίου 
 
Το Πρόγραμμα του Συνεδρίου περιλαμβάνει 14 συνεδρίες (Σ-01 έως Σ-14) με επιστημονικές 
ανακοινώσεις καθώς και δύο ειδικές συνεδρίες (Σ-00 & Σ-15) που αφορούν στην Έναρξη και το Κλείσιμο 
του Συνεδρίου. 
Εκτείνεται από το απόγευμα της Τετάρτης 03/10/2018 μέχρι και το βράδυ της Κυριακής 07/10/2018. 
 
 

7.0 Έναρξη Συνεδρίου - Υποδοχή & Χαιρετισμοί 
 

Τετάρτη 17:00 Σ-00 Έναρξη Συνεδρίου - Υποδοχή & Χαιρετισμοί 
    

03-10-2018   

Νικόλαος Παπαγιαννάκος, Αρχιτέκτων Μηχανικός ΕΜΠ, DEA 
Γεωγραφίας -Χωροταξίας, Πρόεδρος Εταιρείας Μελετών ΝΑ Αττικής 
(ΕΜΕΝΑ) 

 
17:10 

 Υποδοχή προσκεκλημένων 

 
17:30 

 
Καλωσόρισμα – σύντομη αναφορά στην Εταιρεία Μελετών Ν.Α. 
Αττικής από τον Πρόεδρο της Εταιρείας  Νικόλαο Παπαγιαννάκο. 

 
17:40 

 Χαιρετισμός από τον Πρόεδρο της ΚΔΕΜ, κ. Γιάννη Πολίτη 

 
17:50 

 Χαιρετισμός Δημάρχου Μαρκοπούλου, κ. Σωτήρη Μεθενίτη 

 
18:00 

 
Χαιρετισμός από τον Αντιπεριφερειάρχη Ανατολικής Αττικής και 
ιδρυτικό μέλος της Ε.ΜΕ.Ν.Α, κ. Πέτρο Φιλίππου-Αγγέλου 

 
18:10 

 Έναρξη εργασιών από "Επίσημο Προσκεκλημένο" 

 
18:20 

 Μουσικό διάλειμμα από τη Φιλαρμονική Μαρκοπούλου 

 
18:40 

 

Σύντομη αναφορά στην προσωπικότητα του π. Ιωάννη Ηλία, στη 
μνήμη του οποίου αφιερώνεται το ΙΖ ΕΣΝΑ από τον θεολόγο Νικόλαο 
Λαδά. 
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7.1 Αρχαιολογία - Πολιτιστική Ανάπτυξη 
 

Τετάρτη 19:10 Σ-01 Αρχαιολογία - Πολιτιστική Ανάπτυξη 
    

03-10-2018 19:10 Π Προεδρείο: Ελένη Ανδρίκου, Δρ Αρχαιολόγος, Διευθύντρια, ΕΦΑΑΝΑΤ 
- Όλγα Κακαβογιάννη 

    
  

Ο Μαίρη Γκικάκη, Δρ. Αρχαιολόγος 

   Όλγα Κακαβογιάννη, Αρχαιολόγος, Επίτιμη Έφορος Αρχαιοτήτων 

   

Ανδρέας Τσάτσαρης, Δρ Αγρονόμος-Τοπογράφος, Αναπληρωτής 
Καθηγητής Γεωχωρικής Έρευνας και Τεχνολογίας, Πανεπιστήμιο 
Δυτικής Αττικής 

 
19:10 Ε Η Σημασία του Γήινου Ανάγλυφου στην Ανάπτυξη της Κατοίκησης 

στον Μυρρινούντα 

    

  
Ο 

Αναστασία Λαζαρίδου, Δρ Αρχαιολόγος, Διευθύντρια, Διεύθυνση 
Αρχαιολογικών Μουσείων Εκθέσεων και Εκπαιδευτικών 
Προγραμμάτων, ΥΠΠΟΑ 

 
19:30 Ε Ανοιχτό Μουσείο στο Μαρκόπουλο Μεσογαίας: Ενα ανοιχτό πεδίο 

πολιτισμικής και κοινωνικής αειφορίας 

    
 

20:00 Σ Συζήτηση 

 
20:15 Δ Μικρή Δεξίωση Καλωσορίσματος 

 
21:00 

 Κλείσιμο Ημέρας 
 
 

7.2 Αρχαιολογία 
 
Ο επιστημονικός τομέας Αρχαιολογία περιλαμβάνει τέσσερις (4) συνεδρίες (Σ-02, Σ-03, Σ-04 & Σ-05) με 
τίτλο Αρχαιολογία(1), Αρχαιολογία(2), Αρχαιολογία(3) και Αρχαιολογία(4). 
 
 

7.2.1 Αρχαιολογία (1) 
 

Πέμπτη 17:00 Σ-02 Αρχαιολογία (1) 
    

04-10-2018 17:00 Π Προεδρείο: Κερασία Ντούνη, Δρ Αρχαιολόγος, ΕΦΑΑΝΑΤ - Βασιλική 
Σκαράκη, Δρ Αρχαιολόγος, ΕΦΑΑΝΑΤ 

    

  
Ο Μαργαρίτα Νάζου, Αρχαιολόγος, Μεταδιδακτορική Ερευνήτρια στο 

Βέλγιο (Université Catholique de Louvain) 

 
17:00 Ε Η Πρωτοελλαδική ΙΙΙ, Μεσοελλαδική και Υστεροελλαδική Κεραμική 

από τη Μεταλλευτική Στοά 3 στο Θορικό 



ΙΖ’ ΕΣΝΑ: Πρόγραμμα Συνεδρίου 

 14 / 27 

Πέμπτη 17:00 Σ-02 Αρχαιολογία (1) 
    

    
 

17:40 Ο Ευάγγελος Νικολόπουλος, Δρ Αρχαιολόγος, ΕΦΑΑΝΑΤ 

 
17:20 Ε Εγκατάσταση της Πρώιμης Εποχής του Χαλκού στο Πικέρμι 

    
  

Ο Αθηνά-Μαρία Ρωμανίδου, Αρχαιολόγος, ΕΦΑΑΝΑΤ 

 
17:40 Ε Εγκατάσταση Μέσης Εποχής του Χαλκού στην Κάντζα Παλλήνης: Η 

ΜΕ Ταφή και τα Ευρήματα από τους Λάκκους Πέριξ Αυτής 

    
   Άννα-Μαρία Αναγνωστοπούλου, Αρχαιολόγος, ΕΦΑΠΝ 

  
Ο Μαίρη Γιαμαλίδη, Αρχαιολόγος, ΕΦΑΠΝ 

   Ευτυχία Λυγκούρη-Τόλια, Αρχαιολόγος, ΕΦΑΠΝ 

   Ιουλία Λουρεντζάτου, Αρχαιολόγος, ΕΦΑΠΝ 

   Κορνηλία Νταϊφά, Αρχαιολόγος, ΕΦΑΠΝ 

 
18:00 Ε Η Συστηματική Ανασκαφή στη θέση Άγιος Νικόλαος Πάλλων 

    
  

Ο Μαίρη Γιαμαλίδη, Αρχαιολόγος, ΕΦΑΠΝ 

 
18:20 Ε Το Οδικό Δίκτυο του Αρχαίου Δήμου των Αιξωνίδων Αλών 

    
  

Ο Βασιλική Σκαράκη, Αρχαιολόγος, ΕΦΑΑΝΑΤ 

 
18:40 Ε Οι Σφραγιδόλιθοι  «Ταξιδεύουν». Από την Εγγύς Ανατολή και την 

Αίγυπτο έως το Ιερό της Άρτεμης στη Βραυρώνα 

    
 

19:00 Σ Συζήτηση 

 
19:10 Δ Διάλειμα 

 
 

7.2.2 Αρχαιολογία (2) 
 

Πέμπτη 19:20 Σ-03 Αρχαιολογία (2) 
    

04-10-2018 19:20 Π Προεδρείο: Μαργαρίτα Νάζου - Μαίρη Γκικάκη 

    
 

19:20 Ο Αμυγδαλιά Ανδρέου, Αρχαιολόγος, ΕΦΑΔΥΑΤ 

 
19:20 Ε Η Τοπογραφία του Αρχαίου Δήμου Αναγυρούντος 

    
 

19:40 Ο Ελένη Ασημάκου, Αρχαιολόγος, ΥΠΠΟΑ ΕΦΑΑΝΑΤ 

 
19:40 Ε Αρχαία Ανάφλυστος- Σύγχρονη Ανάβυσσος: Η Συνάντησή τους 

Μέσω Δύο Τεχνικών Έργων 

    
  

Ο Παναγιώτα Ζούβελου, Αρχαιολόγος, ΕΦΑΑΝΑΤ 

 
20:00 Ε Οι Αρχαιότητες της πόλης της Παιανίας από την Λήθη στην 

Επιφάνεια 
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Πέμπτη 19:20 Σ-03 Αρχαιολογία (2) 
    

    
  

Ο Όλγα Κακαβογιάννη, Αρχαιολόγος, Επίτιμη Έφορος Αρχαιοτήτων 

   † Ευάγγελος Κακαβογιάννης, Αρχαιολόγος 

 
20:20 Ε Στοιχεία Περί των Μεταλλείων του Λαυρείου κατά τους 

Προϊστορικούς Χρόνους 

    
  

Ο Γεώργιος Παπαδημητρίου, Ομότιμος Καθηγητής, ΕΜΠ 

 
20:40 Ε 

Λειτουργία και Τεχνολογία των Αρχαίων Καμίνων της Λαυρεωτικής 
υπό το φως των Ανασκαφών, των Αρχαίων Απεικονίσεων και 
Κειμένων 

    
 

21:00 
 Συζήτηση 

 
 

7.2.3 Αρχαιολογία (3) 
 
Παρασκευή 17:00 Σ-04 Αρχαιολογία (3) 

    
05-10-2018 17:00 Π Προεδρείο: Όλγα Κακαβογιάννη - Αικατερίνη Πέτρου 

    
  

Ο Ειρήνη Δημητριάδου, Αρχαιολόγος, ΕΦΑΑΝΑΤ 

   Ελένη Σαλαβούρα, Αρχαιολόγος, ΕΦΑΑΝΑΤ 

 
17:00 Ε Ένα σταυροδρόμι, ένα τρίστρατο και νεκροταφεία τύμβων στην 

καρδιά του κάμπου της Μεσογαίας: Χρονικό της ανασκαφής 

    
  

Ο Όλγα Κακαβογιάννη, Αρχαιολόγος, Επίτιμη Έφορος Αρχαιοτήτων 

 
17:20 Ε Παλαιά και Νέα Στοιχεία για τον Αρχαίο Δήμο του Σφηττού 

    
  

Ο Γιαννάκης Τιμοθέου, Αρχαιολόγος, ΕΦΑΑΝΑΤ 

 
17:40 Ε Ανασκαφή και Έρευνα Αρχαίου Δημοσίου Κτηρίου από τη θέση 

Μετόχι (βόρεια του Πύργου Βραυρώνος) 

    
  

Ο Άννα Πλασσαρά, Αρχαιολόγος, ΕΦΑΑΝΑΤ 

   Αθηνά-Μαρία Ρωμανίδου, Αρχαιολόγος, ΕΦΑΑΝΑΤ 

 
18:00 Ε Μια Πρώτη Παρουσίαση των Νέων Αρχαιολογικών Θέσεων “Περί 

την Πηγή του Γέρακα” 

    
  

Ο Ειρήνη Χαριτάκη, Αρχαιολόγος, ΕΦΑΑΝΑΤ 

 
18:20 Ε Η Διαχρονία στα Αττικά Έθιμα του Γάμου 

    
  

Ο Ιωάννα Καλαντζή, Αρχαιολόγος 

 
18:40 Ε Μία Πρώτη Παρουσίαση των Ευρημάτων ενός Λάκκου- Αποθέτη 

που Εντοπίστηκε στην Περιοχή των Γλυκών Νερών 



ΙΖ’ ΕΣΝΑ: Πρόγραμμα Συνεδρίου 

 16 / 27 

Παρασκευή 17:00 Σ-04 Αρχαιολογία (3) 
    

 
19:00 Σ Συζήτηση 

 
19:10 Δ Διάλειμα 

 
 

7.2.4 Αρχαιολογία (4) 
 
Παρασκευή 19:20 Σ-05 Αρχαιολογία (4) 

    
05-10-2018 19:20 Π Προεδρείο: Αθηνά Χατζηδημητρίου - Αικατερίνη Νικολάκη 

    
  

Ο Αγλαΐα Κουτρομπή, Αρχαιολόγος 

 
19:20 Ε Μαρτυρίες Λατρευτικής Δραστηριότητας στο Δήμο Τειθρασίων» 

    

  
Ο Στυλιανός Κατάκης, Επίκουρος Καθηγητής Ρωμαϊκής Αρχαιολογίας, 

ΕΚΠΑ 

   Ευάγγελος Νικολόπουλος, Δρ Αρχαιολόγος, ΕΦΑΑΝΑΤ 

 
19:40 Ε Πέντε Χρόνια Έρευνας στον Χώρο του λεγόμενου Ρωμαϊκού 

Βαλανείου της Ραφήνας 

    

  
Ο Μαγδαληνή Βασιλειάδου, Δρ. Κλασικής Αρχαιολογίας, Universita’ di 

Roma “La Sapienza”, Italia, ΕΦΑΑΝΑΤ 

 
20:00 Ε Νέα Οικιστικά Κατάλοιπα από την Κλασική έως την Βυζαντινή 

Εποχή στην Περιοχή του Αγίου Ραφαήλ, Κορωπίου 

    

  
Ο Αθηνά Χατζηδημητρίου, Δρ. Αρχαιολόγος, ΥΠΠΟΑ Ιστορικό Αρχείο 

Αρχαιοτήτων και Αναστηλώσεων 

 
20:20 Ε Αρχαιολογικές Υποθέσεις από την Περιοχή των Σπάτων μέσα από 

Αρχειακά Τεκμήρια του 19ου και 20ού αιώνα 

    
  

Ο Παναγιώτα Γαλιατσάτου, Αρχαιολόγος, ΕΦΑΑΝΑΤ 

 
20:40 Ε 

Πτυχές της Αττικής Κεραμικής (6ος – 4ος αι. π.Χ.) μέσα από Αγγεία 
Αρχαίων Νεκροταφείων στην Παιανία και το Κορωπί: Εργαστήρια 
και Ζωγράφοι, Εικονογραφία, Σχήματα. 

    
 

21:00 Σ Συζήτηση 

 
21:30 Δ Κλείσιμο Ημέρας 

 
 

7.3 Προστασία και Ανάδειξη Μνημείων 
 
Σάββατο 09:30 Σ-06 Προστασία και Ανάδειξη Μνημείων 
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Σάββατο 09:30 Σ-06 Προστασία και Ανάδειξη Μνημείων 
    

06-10-2018 09:30 Π Προεδρείο: Ελένη Γκίνη-Τσοφοπούλου, Αρχαιολόγος, Τέως 
Διευθύντρια 1ης ΕΒΑ - Ελπίδα Χαίρη, Δρ. Αρχιτέκτων-Αρχαιολόγος 

    

  
Ο Νίκη Βασιλικού, Δρ. Αρχαιολόγος, Τμηματάρχης Βυζαντινών, 

ΕΦΑΑΝΑΤ 

 
09:30 Ε Ο ναός του Αγίου Παντελεήμονα στην Παιανία 

    
  

Ο Δήμητρα Πέτρου, Αρχαιολόγος, ΕΦΑΑΝΑΤ 

 
09:50 Ε Ο Άγιος Γεώργιος στην Βυζαντινή Ζωγραφική της Μεσογαίας 

    
   Χ. Καβαλέκα, Συντηρήτρια Αρχαιοτήτων και Έργων Τέχνης Τα.Ε. 

  
Ο Γ. Μωραΐτου, Συντηρήτρια Αρχαιοτήτων και Έργων Τέχνης Τα.Ε. 

   Λ. Λάμπρου, Συντηρήτρια Αρχαιοτήτων και Έργων Τέχνης Τα.Ε. 

 
10:10 Ε Μελέτη και Επεμβάσεις Προστασίας - Συντήρησης στον 

Αρχαιολογικό Χώρο του Τύμβου των Πλαταιέων 

    

  
Ο Ελένη Γκίνη-Τσοφοπούλου, Επίτιμη Έφορος Βυζαντινών Αρχαιοτήτων, 

Τέως Διευθύντρια 1ης ΕΒΑ 

 
10:30 Ε Ο ναός του Αγίου Γεωργίου στο Καδί Μαρκοπούλου, ένα “γνωστό – 

άγνωστο” μνημείο 
    

  
Ο Αικατερίνη Πέτρου, Αρχαιολόγος, ΕΦΑΑΝΑΤ 

   Ειρήνη Συριανού, Αρχαιολόγος, ΕΦΑΑΝΑΤ 

 
10:40 Ε Αρχαία Γλυπτά και Επιγραφές σε Μεταβυζαντινά Μνημεία της 

Περιοχής Μαρκοπούλου 

    

   

Δρ. Θεόδωρος Γκανέτσος, Καθηγητής. Τμήμα Μηχανικών 
Βιομηχανικής Σχεδίασης & Παραγωγής, Πανεπιστήμιο Δυτικής 
Αττικής, 

   
Βασιλική Κανταρέλου, Ερευνητική Συνεργάτιδα, ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος, 
Ινστιτούτο Πυρηνικής και Σωματιδιακής Φυσικής 

 
10:50 Ο Ευαγγελία Παπαθωμά, Συντηρήτρια Αρχαιοτήτων & Έργων Τέχνης 

 
10:50 Ε Ακολουθώντας τον Χρωστήρα του Τεχνίτη και Αποκαλύπτοντας την 

Τεχνική της Διακοσμητής των Ξύλινων Ευρημάτων της Βραυρώνας 

    
  

Ο Μαριλένα Μαρμάνη, Ιστορικός-Αρχαιολόγος- υπ. Διδάκτορας ΕΜΠ 

 
11:10 Ε 

Η Βιομηχανική Αρχαιολογία στην «Υπηρεσία του Πολιτιστικού 
Τουρισμού» - Το Παράδειγμα του Λαυρίου. Η Δύναμη και η 
Δυναμική της Πόλης 

    
 

11:30 Σ Συζήτηση 

  
Δ Μικρό Διάλειμμα & Εναλλαγή Ομιλητών 
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7.4 Ιστορία Θρησκειών 
 

Σάββατο 11:40 Σ-07 Ιστορία Θρησκειών 
    

06-10-2018 11:40 Π Προεδρείο: Αθανάσιος Στεφανής, Δρ Φιλόλογος, Ακαδημία Αθηνών - 
Ελευθέριος Βεκρής, Δρ Φιλόλογος 

    
  

Ο Λαμπρινή Σίσκου, Αρχαιολόγος, ΕΦΑΑΝΑΤ 

 
11:40 Ε Αιγύπτιοι Θεοί στον Μαραθώνα 

    

  
Ο Αθανάσιος Στεφανής, Ερευνητής-Καθηγητής, Ακαδημία Αθηνών, 

Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο 

 
12:00 Ε Αρκτεία και Αρρηφόρια: Μυητικές Τελετουργίες Ωρίμανσης των 

Νέων Κοριτσιών στην Αττική 

    
  

Ο Κατερίνα Τζαβελοπούλου, Διδάκτωρ Αρχαιολογίας, Φιλόλογος 

 
12:20 Ε Λατρείες Ηρώων στους Αρχαίους Δήμους της Νοτιοανατολικής 

Αττικής 

    
  

Ο Κωνσταντίνα Παπαθανασίου, Αρχαιολόγος - Θεολόγος 

 
12:40 Ε Τειθράσιες Γοργόνες, Λατρείες και Θρησκευτικά Αρχέτυπα στον 

Δήμο του Τείθρα. 

    
  

Σ Συζήτηση 

  
Δ Μικρό Διάλειμμα & Εναλλαγή Ομιλητών 

 
 

7.5 Ιστορία (1) 
 

Σάββατο 13:00 Σ-08 Ιστορία (1) 
    

06-10-2018 13:00 Π Προεδρείο: Ελένη-Ελευθερία Γκάμα, Msc Αρχιτέκτων - Δημήτριος 
Πρόφης 

    

   
Γεώργιος Κόλλιας, Μηχανολόγος-Ηλεκτρολόγος ΕΜΠ, Ομάδα 
Ιστορικής Έρευνας Κορωπίου 

   
Νικόλαος Λάζαρης, Αντιστράτηγος εα, Ομάδα Ιστορικής Έρευνας 
Κορωπίου 

  
Ο Γεώργιος Ντούνης, Αντιναύαρχος εα, Ομάδα Ιστορικής Έρευνας 

Κορωπίου 

   
Αθανάσιος Πουλάκης, Ταξίαρχος εα, Ομάδα Ιστορικής Έρευνας 
Κορωπίου 

   
Δημήτριος Πρόφης, Οικονομικός Σύμβουλος, Ομάδα Ιστορικής 
Έρευνας Κορωπίου 

 
13:00 Ε Η Ελληνική και η Γερμανική Δικογραφία για τα Εγκλήματα των 
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Σάββατο 13:00 Σ-08 Ιστορία (1) 
    

Γερμανικών Στρατευμάτων στο Κορωπί, στις 9 Οκτωβρίου 1944 

    
  

Ο Δημήτριος Μπούκης, Στρατιωτικός Ιατρός εα 

 
13:20 Ε Οι Πρώτες Σχολικές Εγκαταστάσεις στα Μεσόγεια 

    

  
Ο Αθανάσιος Καψάλης, Αναπληρωτής Καθηγητής Γενικής 

Εκκλησιαστικής Ιστορίας, Ανωτάτη Εκκλησιαστική Ακαδημία Αθηνών 

 
13:40 Ε Οι Τριγλιανοί της Ραφήνας. Ιστορική και Εκκλησιαστική 

Επισκόπηση 

    

  
Ο Άννα-Ευφροσύνη Μιχοπούλου, Μ.Α. (York, UK), Ερευνήτρια τοπικής 

ιστορίας και ιστορίας των γυναικών 

 
14:20 Ε 

Μικρασιάτες Πρόσφυγες – Σαρακατσάνοι Ποιμένες – Ευβοιώτες 
Λιγνιτωρύχοι της Ραφήνας: Συμπτώσεις και Αποκλίσεις σε 
Αφηγήσεις Κατοίκων Πρώτης και Δεύτερης Γενιάς 

    
 

14:40 Σ Συζήτηση 
 
 

7.6 Κοινωνική Ανθρωπολογία-Νεότερη Ιστορία 
 

Σάββατο 17:00 Σ-09 Κοινωνική Ανθρωπολογία-Νεότερη Ιστορία 
    

06-10-2018 17:00 Π 
Προεδρείο: Αλίκη Αγγελίδου, Επίκουρη Καθηγήτρια Κοινωνικής 
Ανθρωπολογίας, Πάντειο Παμεπιστήμιο - Νικόλαος Παπαγιαννάκος, 
Αρχιτέκτων Μηχανικός ΕΜΠ, DEA Γεωγραφίας -Χωροταξίας 

    

  
Ο Άρτεμις Αθανασίου, Υποψήφια Διδάκτορας στη Νεότερη Ιστορία, 

Πάντειο Παμεπιστήμιο 

   
Χάρης Γαστεράτος, Πτυχιούχος Ιστορίας & Πολιτικών Επιστημών και 
Ιστορίας, Πάντειο Παμεπιστήμιο 

   
Γιάννης Σταμάτης Παπασιδέρης, Φοιτητής Ιστορικού Αρχαιολογικού, 
ΕΚΠΑ 

 
17:00 Ε Ταξινόμηση Αρχείου Αναγκαστικού Συνεταιρισμού Μαρκοπούλου 

ΜΑΡΚΟ 

    
  

Ο Δημήτριος Νικολάου, Αρχειονόμος, Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος (ΕΤΕ) 

 
17:20 Ε Η Δημιουργία της Ταυτότητας του Μαρκοπουλιώτη στη Διαχρονία 

μέσα από τη  Λειτουργία του ΜΑΡΚΟ 

    
   Σίμωνας Βεκρής, Πτυχιούχος Ιστορικού Αρχαιολογικού, ΕΚΠΑ 

  
Ο Κυριακή Παπαθανασοπούλου, Υποψήφια Διδάκτορας στη Νεότερη 

Ιστορία, Πάντειο Παμεπιστήμιο 

   Βαγγέλης Φιλίππου, Τελειόφοιτος Ιστορικού Αρχαιολογικού, 
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Σάββατο 17:00 Σ-09 Κοινωνική Ανθρωπολογία-Νεότερη Ιστορία 
    

Πανεπιστήμιο Κρήτης 

 
17:40 Ε Πρόσφυγες στη Ραφήνα και Παράλληλες Ταυτότητες 

    

  
Ο Βασίλης Κουτσογιάννης, Πτυχιούχος Κοινωνικής Ανθρωπολογίας, 

Πάντειο Παμεπιστήμιο 

   
Ιουλιτίνα Σκορδάκη, Πτυχιούχος Κοινωνικής Ανθρωπολογίας, Πάντειο 
Παμεπιστήμιο 

 
18:00 Ε "Ντόπιοι" και "ξένοι" στην κοινωνία της Ραφήνας. Μια 

ανθρωπολογική προσέγγιση. 

    

  
Ο Αναστασία Καψάλη, Τελειόφοιτος Μεταπτυχιακού Προγράμματος, 

Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου 

   
Μαρία Λυσγάρα, Πτυχιούχος Κοινωνικής Ανθρωπολογίας, Πάντειο 
Παμεπιστήμιο 

   
Γεωργής Μανουδάκης, Πτυχιούχος Κοινωνικής Ανθρωπολογίας, 
Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου 

   
Σοφία Παναγιωτάκου, Πτυχιούχος Κοινωνικής Ανθρωπολογίας, 
Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου 

 
18:20 Ε Ταυτότητες σε διαπραγμάτευση: Αφηγήσεις εντοπιότητας στο Δήμο 

Μαρκοπούλου 

    

  
Ο Αλίκη Αγγελίδου, Επίκουρη Καθηγήτρια Κοινωνικής Ανθρωπολογίας, 

Πάντειο Παμεπιστήμιο 

 
18:40 Ε Σύγκριση Αποτελεσμάτων – Συμπεράσματα 

    
 

19:00 Σ Συζήτηση 

 
19:10 Δ Διάλειμα 

 
 

7.7 Ιστορική-Γεωχωρική Έρευνα 
 

Σάββατο 19:20 Σ-10 Ιστορική-Γεωχωρική Έρευνα 
    

06-10-2018 19:20 Π 
Προεδρείο: Ανδρέας Τσάτσαρης, Δρ Αγρονόμος-Τοπογράφος, 
Αναπληρωτής Καθηγητής Γεωχωρικής Έρευνας και Τεχνολογίας, 
Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής - Σεραφείμ Κόλλιας, Τοπογράφος ΕΜΠ 

    
  

Ο Χάρης Κουτελάκης, Δρ Αρχαιολογίας-Ιστορικός 

 
19:20 Ε Κινητικότητα και Μετακινήσεις Πληθυσμού Προς και Από την 

Ανατολική Αττική από τον 11ο έως τον 20 Αιώνα 

    
  

Ο Ηλίας Κολοβός, Αναπληρωτής Καθηγητής 

 
19:40 Ε Διάσπαρτα Στοιχεία για τη ΝΑ Αττική με Βάση τα Οθωμανικά 
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Σάββατο 19:20 Σ-10 Ιστορική-Γεωχωρική Έρευνα 
    

Έγγραφα του Αρχείου των Κληρονόμων Στυλιανού Φ. Σκοπελίτη 

    

  
Ο Νικόλαος Παπαγιαννάκος, Αρχιτέκτων Μηχανικός ΕΜΠ, DEA 

Γεωγραφίας -Χωροταξίας 

   
Ελπίδα Χαίρη, Δρ. Αρχιτέκτων Αρχαιολόγος, Γαλλική Αρχαιολογική 
Σχολή 

 
20:00 Ε Ανακατατάξεις στο Ιδιοκτησιακό Καθεστώς στο Μαρκόπουλο 

Μεσογείων μέχρι τον 18ο αιώνα 

    
  

Ο Αθηνά Στεφανή, Αρχιτέκτων, M.Sc. 

 
20:20 Ε 

Μεταφορά των Υπαίθριων Παραγωγικών Εγκαταστάσεων εντός 
Οικισμού από τον 18 αι. στην Ευρύτερη Περιοχή του Μαρκοπούλου 
Μεσογείων 

    

  
Ο Ελένη-Ελευθερία Γκάμα, Αρχιτέκτων Μηχανικός, ΔΠΜΣ Πολεοδομίας 

και Χωροταξίας ΕΜΠ 

 
20:40 Ε Η Οικιστική Συγκρότηση της Πόλης των Σπάτων 

    
 

21:00 Σ Συζήτηση 

  
Δ Μουσικό Διάλειμα 

  
Δ Δεξίωση 

 
 

7.8 Ιστορία (2) 
 

Κυριακή 10:30 Σ-11 Ιστορία (2) 
    

07-10-2018 10:30 Π Προεδρείο: Γεώργιος Δερμάτης, Δρ Ιστορικός - Δημήτριος Νικολάου 

    
  

Ο Γεώργιος Ιατρού, Μαθηματικός 

 
10:30 Ε Κερατέα - Λαύριο 1864-1866:  Νέα Στοιχεία για τη Διένεξη Σερπιέρι - 

Δημάρχου Λουκά Π. Αθανασίου 

    

  
Ο Αριστείδης Κανατούρης, Μαθηματικός-Πληροφορικός, τ.Στέλεχος 

ΙΒΜ 

 
10:50 Ε Από τον Δήμο Λαυρίου στον Δήμο Λαυρεωτικής – Μια Ιστορική 

Αναδρομή (1835 – 1891) 

    

  
Ο Χριστίνα Μαμαλουκάκη, ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΕΜΠ - 

ΥΠΟΨΗΦΙΑ ΔΙΔΑΚΤΟΡΑΣ EPHE 

 
11:10 Ε Το Έργο των Γάλλων Μηχανικών HUET και GEYLER στο Λαύριο 

    
  

Ο Πέτρος Τσαλιαγκός, Εκπαιδευτικός Θεολόγος, Δ/ΝΤΗΣ ΓΕΛ ΛΑΥΡΙΟΥ - 
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Κυριακή 10:30 Σ-11 Ιστορία (2) 
    

ΥΠ. ΔΙΔ.ΨΥΧΟΛΟΓΙΑΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΦΛΩΡΕΝΤΙΑΣ 

 
11:30 Ε Η Φοίτηση των Κοριτσιών στα Ελληνικά Σχολεία της Κερατέας και 

Λαυρίου 

    
  

Ο Γιώργος Πέππας, Συνταξιούχος Δικηγόρος 

 
11:50 Ε Αρμένιοι Πρόσφυγες στη Λαυρεωτική 

    
 

12:10 Σ Συζήτηση 

  
Δ Διάλειμα 

 
 

7.9 Κοινωνιολογία-Λαογραφία 
 

Κυριακή 12:20 Σ-12 Κοινωνιολογία-Λαογραφία 
    

07-10-2018 12:20 Π Προεδρείο: Ελευθέριος Αλεξάκης, Δρ. Κοινωνιολόγος - Εθνολόγος - 
Ελευθερία Λάππα-Παπαδάκη, Δρ. Κοινωνιολόγος, Εκπαιδευτικός 

    
  

Ο Ελευθερία Λάππα-Παπαδάκη, Δρ. Κοινωνιολόγος, Εκπαιδευτικός 

 
12:20 Ε Το Λαύριο σαν Πόλος Εγκατάστασης Ανθρώπινου Δυναμικού 

Κυρίως Μεταναστών και Προσφύγων Διαχρονικά 

    
  

Ο Αθανασία Μαρκουλή, Φιλόλογος-Ιστορικός, Δρ. ΕΜΠ 

 
12:40 Ε 

Γεώργιος Παχύς, μια Πολυσχιδής Προσωπικότητα που 
Πρωτοστάτησε στον Οικονομικό, Κοινωνικό και Πολιτικό Βίο της 
Ελλάδας το β’ μισό του 19ου αιώνα 

    

  
Ο Φωτεινή Μαρμάνη, Διδάκτωρ Κοινωνιολογίας Παντείου 

Πανεπιστημίου Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών 

 
13:00 Ε Δομές Φιλοξενίας Αιτούντων Άσυλο Αλλοδαπών στην Ελλάδα-

Συγκριτική Προσέγγιση με Υπόλοιπες Ευρωπαϊκές Χώρες 

    

  
Ο Άννα-Μαρία Γιαννακοδήμου, Καθηγήτρια Μ.Ε., Master Ιστορίας 

Μουσικής, ΒΑ Πιάνου-Μουσικολογίας 

 
13:20 Ε Μουσική και Χορός: η Σημασία της Γλώσσας και του Τόπου 

    
 

13:40 Σ Συζήτηση 

  
Δ Διακοπή μέχρι την έναρξη της Σ13 

 
 

7.10 Περιβάλλον 
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Κυριακή 17:00 Σ-13 Περιβάλλον 
    

07-10-2018 17:00 Π 
Προεδρείο: Κωνσταντίνος Μεθενίτης, Αναπληρωτής Καθηγητής 
Ανόργανης Χημείας, Τμήμα Χημείας ΕΚΠΑ - Δημήτριος Κανάκης, 
Τοπογράφος ΕΜΠ 

    

  
Ο Μιχάλης Σκούλλος, Ομότιμος Καθηγητής Χημείας Περιβάλλοντος και 

Χημικής Ωκεανογραφίας, Τμήμα Χημείας, ΕΚΠΑ 

 
17:00 Ε 

Προοπτική Σχεδιασμού Για την Αειφόρο Ανάπτυξη: Αποθέματα 
Βιόσφαιρας του Προγράμματος MAB/UNESCO για την 
Νοτιοανατολική Αττική 

   (Εκτάκτως από την ενότητα "Αειφόρος Ανάπτυξη" Σ-14) 

    

  
Ο Νικόλαος Θωμαΐδης, Καθηγητής Αναλυτικής Χημείας, Τμήμα 

Χημείας, ΕΚΠΑ 

 
17:20 Ε Αυθεντικότητα Οίνων: Τεκμηρίωση και Νέες Προοπτικές 

    

  
Ο Ευάγγελος Μπακέας, Αναπληρωτής Καθηγητής Αναλυτικής Χημείας, 

Τμήμα Χημείας, ΕΚΠΑ. 

 
17:40 Ε Παρακολούθηση Ατμοσφαιρικής Ρύπανσης Περιοχής Λιμένων 

    
  

Ο Βασίλης Νικολού, Τμήμα Οινολογίας, Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής 

 
18:00 Ε Γλυκείς Οίνοι μετά από την Θερμική Επεξεργασία Γλεύκους πριν τη 

Ζύμωση, από την Ποικιλία Σαββατιανό 

    

   
Βασιλική Βλάμη, Πανεπιστήμιο Πατρών, Τμήμα Διαχείρισης 
Περιβάλλοντος και Φυσικών Πόρων, Αγρίνιο 

   
Παναγιώτης Δημόπουλος, Πανεπιστήμιο Πατρών, Τμήμα Βιολογίας, 
 Τομέας Βιολογίας Φυτών, Ρίο 

  
Ο Σταμάτης Ζόγκαρης, ΕΛΚΕΘΕ, Ανάβυσσος 

   
Ιωάννης Κόκκορης, Πανεπιστήμιο Πατρών, Τμήμα Βιολογίας,  Τομέας 
Βιολογίας Φυτών, Ρίο 

 
18:20 Ε 

Προτεραιότητες για την Διατήρηση της Βιοποικιλότητας και του 
Τοπίου στις Προστατευόμενες Περιοχές Natura 2000 της Νότιας 
Αττικής 

    

  
Ο Κωνσταντίνος Χασάπης, Αναπληρωτής Καθηγητής Χημείας και 

Τεχνολογίας Ορυκτών Πόρων, Τμήμα Χημείας ΕΚΠΑ 

 
18:40 Ε 

Περιβαλλοντικά και Οικονομικά Οφέλη από την Παραγωγή και 
Εφαρμογή Εδαφοβελτιωτικών Προερχόμενων από τα 
Βιοαποικοδομήσιμα Απόβλητα του Δήμου Βούλας-Βάρης-
Βουλιαγμένης 

    

  
Ο Κωνσταντίνος Μεθενίτης, Αναπληρωτής Καθηγητής Ανόργανης 

Χημείας, Τμήμα Χημείας ΕΚΠΑ 

   Αλέξανδρος Στουραΐτης, Χημικός, Msc Ανόργανη Χημεία, ΕΚΠΑ 

 
19:00 Ε Θέσεις και Αντιθέσεις σχετικά με την Εγκατάσταση Μονάδων 
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Κυριακή 17:00 Σ-13 Περιβάλλον 
    

Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας από την Θερμική Κατεργασία 
Στερεών και Άλλων Αποβλήτων στην Περιοχή της Νοτιοανατολικής 
Αττικής 

    
 

19:20 Σ Συζήτηση 

 
19:30 Δ Διάλειμα 

 
 

7.11 Αειφόρος Ανάπτυξη 
 

Κυριακή 19:40 Σ-14 Αειφόρος Ανάπτυξη 
    

07-10-2018 19:40 Π 

Προεδρείο: Κωνσταντίνος Μεθενίτης, Αναπληρωτής Καθηγητής 
Ανόργανης Χημείας, Τμήμα Χημείας ΕΚΠΑ - Νικόλαος 
Παπαγιαννάκος, Αρχιτέκτων Μηχανικός ΕΜΠ, DEA Γεωγραφίας -
Χωροταξίας 

    
  

Ο Δημήτριος Κανάκης, Τοπογράφος ΕΜΠ 

 
19:40 Ε 

Το Εθνικό Κτηματολόγιο στα Μεσόγεια και τις Γειτονικές Περιοχές 
από το 1995 μέχρι το 2018. Οι Διεκδικήσεις Κλήρων Ακτημόνων και 
Άλλων Εκτάσεων 

    

  
Ο 

Νίκος Κατσαρός, Δρ Χημικός, π. Πρόεδρος ΕΦΕΤ, Διευθυντής 
Τμήματος Διατροφολογίας New York College, Επιστημονικός 
Συνεργάτης ΕΚΕΦΕ ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ 

 
20:00 Ε 

Πρωτογενής Παραγωγή και Αειφόρος Ανάπτυξη στην Περιοχή της 
Νοτιοανατολικής Αττικής:  ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΑΤΤΙΚΗΣ ΓΗΣ 
ΧΩΡΙΣ ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΑ ΦΥΤΟΦΑΡΜΑΚΩΝ 

    

  
Ο Ελένη Χρυσικοπούλου, Δικηγόρος, Msc: Το δίκαιο των Αγορών: 

Αγροτοδιατροφικός τομέας. 

 
20:20 Ε Ελληνικοί ΠΟΠ και ΠΓΕ οίνοι.  Η Θέση του Κρασιού στην Ελληνική 

Κοινωνία 

    
 

20:40 Σ Συζήτηση 
 
 

7.12 Συμπεράσματα και Κλείσιμο Συνεδρίου 
 

Κυριακή 21:00 Σ-15 Συμπεράσματα και Κλείσιμο Συνεδρίου 
    

07-10-2018 
 

Ο Νικόλαος Παπαγιαννάκος, Αρχιτέκτων Μηχανικός ΕΜΠ, DEA 
Γεωγραφίας -Χωροταξίας, Πρόεδρος Εταιρείας Μελετών ΝΑ Αττικής 
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Κυριακή 21:00 Σ-15 Συμπεράσματα και Κλείσιμο Συνεδρίου 
    

(ΕΜΕΝΑ) 

 
21:00 Ε Συμπεράσματα και Κλείσιμο Συνεδρίου 
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8 Χορηγοί 
 
Η Οργανωτική Επιτροπή ευχαριστεί: 

• την Περιφέρεια Ανατολικής Αττικής, 
• την εταιρεία ΑΙΓΑΙΑΣ ΑΜΚΕ, 
• την εταιρεία  Ε. & Α. Βρυσανάκης και ΣΙΑ Ο.Ε., 
• την εταιρεία Watt Α.Ε., 
• την εταιρεία ΑΦΟΙ Καζάκου Α.Β.Ε.Ε., 
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